

新形势下农民专业合作社经济组织财务管理问题浅析

江苏省连云港市赣榆区金山镇农村经济服务中心 韦余霞

摘要:在我国一些经济比较发达的地区,农民的生活也逐渐走向了小康,同时也建立了农民专业合作社经济组织,本文对农民专业合作社经济组织发展现状展开研究,讨论新形势下农民专业合作社经济组织财务管理存在的问题,并提出应对的策略,从专业素质、控制体系、会计核算、管理合力四方面入手进行总结,使得农民专业合作社经济组织的财务状况能够得到改善。

关键词:经济组织;专业素质;内部控制

在农民专业合作社经济组织中,农民是其中的主体,有关于合作社的创办、运营和各项管理工作,都需要由农民主体来执行,合作社创造的经济利益出自农民,也回馈于农民。但是农民专业合作社的财务管理具有不稳定的特征,这是因为农民加入组织是自愿的,也可以自愿退出组织。由于组织内的人员不够稳定,财务结构和合作社的生产力波动也比较明显。

一、农民专业合作社经济组织发展现状

目前农村的经济发展正在积极进行创新,其中一种关键的创新形式就是农民专业合作社,这也是一种新兴的农业经营体制,所起到的作用是加快农业建设,实现现代化管理,从而促进农业获得跨越式的发展,这是一种比较科学的手段和举措,能为农民的经济提供指导和服务。有了农民专业合作社经济组织,开展试点示范工作的推进也比较方便,对农民的培育效果也有所优化,宣传和培训活动都能较为广泛地开展。该区2019年在市场监督管理局注册登记的农民专业合作社数量已经超过了200个,其中有93个属于种植业领域,有102个属于畜牧业范畴,这其中包含了渔业、农机服务、林业。这些合作社注册资金总额超过3亿元,社员数量超过1万,其中有19个合作社已经完成了商标的注册,已经通过农产品质量认证的合作社数量达36个,合作社与超市以及批发市场建立长期的产销关系,这部分合作社的数量超过100个,合作社成员能够从合作社获得可观的经济收入,人均的年度纯收入为4300元,对起到的带动作用覆盖了农户18225户。2020年,该区建立的农民专业合作社数量已经超过300个,在县市场监督管理局已经完成注册登记的农民专业合作社数量为328家。成员数量也增加到了12533人。所拥有的固定资产超过6000万元,带动的农户数量为24819人,年度的盈余额为1026万元,能够被用于股金分红的金额为309万元。

二、新形势下农民专业合作社经济组织的财务管理问题

(一) 缺乏健全的财务管理制度

如今农民专业合作社经济组织已经得到了比较好的发展,规模也在不断扩大,能够起到改善民生的作用。在运行时存在着一些不足,需加强财务管理,所表现出的问题是财务管理没有建立完善的制度。此时在实际的工作中,开展的一些财务工作,都没有规定可循。由于没有完善的财务管理制度,在监管资金的收支方面就有难度,对资金进行审批过程也不顺利。另外组织中对钱财和资源进行管理时,容易受到多方人员的干预,理事长和其他的个人都有可能介入到财务收入和支出的工作中,财务管理人员在工作需要处理欠条、支出的票据,而这些都是农民专业合作社财务状况不佳的表现。另外财务管理缺少详细的账目明细,管理存在的比较明显的问题是一人独大,不能保证管理效果,导致了财务管理过程中管理功能的弱化。

(二) 专业素质和专业技能有所欠缺

做好财务管理工作,应配备有充足的专业人员,保证进行财务管理有足够的人手。但在农民专业合作社经济组织中往往采用的人员设置是组织成员兼任。也有一些专业合作社配备财务管理人员,但是所聘请的这些工作人员都是身兼数职的,不仅要管理组织内的相关财务工作,还要负责农业专业合作社的组织经营活动。有的组织配备的财务管理人员数量不足,可能只有出纳人员,出纳人员对会计核算的专业知识不够了解,也不能按照相关

要求完成会计核算。在专业素质方面,很多组织负责财务管理的工作人员所积累的专业知识严重不足,而且不具备良好的业务素质。这部分工作人员在实际进行财务管理的过程中,经常不能达到任务要求的标准,在完成实际工作时质量不高。不难发现农民专业合作社所聘用的财务管理人员有很多都没有系统地学习过会计的专业知识,持证上岗的财务工作人员也十分稀少。

(三) 不公开财务收支情况

从当前的情况来看,合作社的财务人员进行财务收支时,一些财务票据存在不合理之处,出现这一问题的原因是未建立相应的票据登记检查制度。有的合作社建立了社员代表大会制度,也有的合作社建立的财务收支制度是理事会和监事会共同讨论决定财务收支的制度。但在实际的工作中,并没有严格执行这些制度,而是由理事长一个人做决定,这种一人独大的不良现象导致监事会无法履行监督职责,财务收支也无法真正做到公开和透明。另外在组织中还存在一个不良现象,就是打白条列支。当需要使用一些专项资金时,可能出现的问题是理事会未征求监事会和社员代表大会的意见,没有经过共同的商议,就擅自使用了专项资金,而且在实际使用专项资金时,不符合相应的规定和要求。

(四) 缺乏对财务状况的有力控制

农民专业合作社的整体建设仍需进一步完善,金融体系与财务管理有直接的关系,目前各个农民专业合作社对金融体系的建设进展程度不同,还需对监管机构机制进一步完善。人员和机构组织是合作社的基础,在此方面大部分的农民专业合作社都能基本完成,财务管理属于更高一级的组织建设。对于合作社的投资者而言,对于财务管理所坚持的思想无外乎保护自身的利益,而且也有可能受到自身眼界的限制作用,缺乏专业的财务意识。就合作社的资金和商品管理而言,主要投资者可能干预过多,这就比较容易导致组织内部财务状况比较混乱。

三、新形势下农民专业合作社经济组织财务管理对策

(一) 提高财务管理人员整体素质

为有效提高合作组织内部的财务管理水平,登记机关可采取相应的措施,要求农民专业合作社在登记成立时,提供财务账目,并审查组织内已有的财务人员资质,当组织内财务人员的数量或资质不符合规范标准时,可要求专业合作社进行整改,当符合相应的要求时可完成登记注册。对于合作组织本身而言,应重视对全体人员的培训和教育,目的在于使合作社内的所有人员都能树立正确、良好的财务管理观念,同时对监督管理表示理解,能够深刻认识到财务管理的重要性。当合作社内的全部会员都对公共财务的具体内容有所了解,就能有效改善财务披露的形式化问题,同时也能对合作社内的理事长和会计起到有效地监督作用。

(二) 建立完善的内部控制体系

在合作组织内建立完善的内部控制体系,有助于规范财务管理制度。合作社的具体财务活动由会计和出纳员共同完成,需要完成的具体工作有合作社的各项财务收支、成本核算、制作会计报表、生成会计档案、对现金流动的日记录、记录合作基金的收支情况。理事会对合作组织的整体财务工作有直接责任,监督委员会的主要职责是对合作社内部的财务状况进行监督和审计。在此条件下,合作社的财务情况就能受到有效地监督、控制和管理,有力增强农民合作组织财务管理的规则性,同时也能使所有

的财务活动都能有证据有账目。

（三）实行独立核算

对于农民合作社的财务工作，国家已经制定了相应的法律，有了对财务会计的明确规定。对此，农民专业合作社应引起关注，根据国家的法律规定，制定符合合作社实际情况的会计制度，并在实际进行财务管理工作时，能够与专业的机构合作，确保对各项业务活动所产生财务信息进行有效的会计核算。合作社的财务工作可以由专业的财务机构负责处理，同时要注意实现独立核算，核算的具体内容有组织内部和外部所发生的所有财务收支，要做好记录，并完整反馈，将审核信息编制成会计报表，从而准确而又科学地反应合作社的经营状况。在进行会计核算时，应严格遵守国家的法律规定，不得出现非法侵占的不良情况。要保证农民合作社有独立的会计人员和出纳员，有明确的职责分工。

（四）形成财务管理合力

当前我国的大部分农民专业合作社的发展还处于建设初期，这正是积极引导形成合力的好时机。各级部门对这一类型的组织都应该引起重视，强调做好财务管理工作的的重要性，对农民专业合作社的发展进行科学的引导，农民专业合作社的组织化程度能够有所提高，并把该项工作当做是地区农村社会建设重要部分，应当在年度工作议程中提到该部分内容。到了实际的领导组织环节，需要坚持的是立足于实际，制定发展规划，注意体现科学性和可行性。合作社应该做到的是良好落实政府下达的各项政策，并严格遵守相应的法规。不断加大实际推进的力度，使得农民专业合作社的发展有组织的保证。

四、结束语

新形势下农民专业合作社财务管理问题有缺乏健全的财务管理制度、工作人员欠缺专业素质和专业技能、实际运营时不公开财务收支情况、缺乏对财务状况的有力控制，为提高对农民专业合作社经济组织财务的管理水平，应有力提升财务管理人员整体素质、建立完善的内部控制体系、实行独立的核算，抓住机遇形成财务管理合力，规范和加强财务管理工作，促进农民专业合作社经济组织发展壮大。

参考文献：

[1]王广云.新形势下农民专业合作社财务管理问题浅析[J].中国集体经济, 2020(25):125-126.

[2]龚亚丽.我国农民专业合作社高质量发展对策[J].农技服务, 2020, 37(08):115-116+119.